



当前位置：首页 > 新闻中心 > 地方动态

湖南以“五抓五促”铸牢中华民族共同体意识

日期：2023-11-20 来源：湖南省民宗委 字号：[大 中 小]

湖南省深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，全面推进铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化，从宣传普及、学科融入、活动载体、基地建设、组织保障等五个方面，将铸牢中华民族共同体意识融入全省各级各类学校办学治校、教育育人全过程，有形有效铸牢中华民族共同体意识。

一、抓宣传普及促强基固本。坚持抓基础夯基石，更好发挥宣传教育“潜移默化”的作用。一是夯实语言文字基础。制定《湖南省语言文字事业“十四五”发展提质行动计划》，开展“经典润乡土”、“推广普通话 铸牢中华民族共同体意识宣传周”等活动，举办“童心童语育乡土”幼儿园语言文字骨干教师研修班、“湘村主播兴乡土”语言技能培训班、少数民族地区推普培训班，组织“红色经典传乡土”和“推普助力乡村振兴”语言文字志愿行动，提高民族地区广大师生使用国家通用语言文字的意识和能力。二是创新平台媒介手段。聚焦“政治性、湖湘范、青年味、专业度”，依托“智慧团建”线上平台、“青年湖南”13个全网平台、全省1200余个团属新媒体和2600余万粉丝，推出“青年大学习”“我的青春在湖南”等课程和话题，用原创手绘海报宣传民族青年优秀事迹，以“青言青语”方式面向青年开展爱国主义和民族团结进步教育。三是营造浓厚环境氛围。加强对中华民族共同体意识内涵的通俗阐释，宣传各民族交往交流交融的历史与团结奋斗、守望相助的故事，营造“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的浓厚氛围。常德市桃源县枫树维吾尔族回族乡中心小学精心建设主题走廊、主题楼道、石榴雕塑、围墙浮雕壁画等宣传载体，分楼层集中展示中华传统文化、爱国主义教育等内容。湖南科技大学建成208米的“民族文化墙”和“石榴园”文化休闲广场。邵阳职业技术学院建设了民族团结进步教育主题公园和铸牢中华民族共同体意识教育工作室，把各民族共享的中华文化符号和中华民族形象融入校园文化建设。

二、抓学科融入促思想铸魂。坚持把铸牢中华民族共同体意识工作往实里抓、往细里做，实现了有形有效。一是融入课堂教学。将铸牢中华民族共同体意识纳入课堂教学和课时安排，全省中小学全面使用三科统编教材，从2022年春季学期起在七年级开设铸牢中华民族共同体意识教育专题课程，统一使用国家统编教材《中华民族大团结》。坚持学生主体和教师主导相统一，积极推进《中华民族共同体概论》在高校试讲，用学生身边可知可感的生动案例，以情景导入、互动交流、自主探究等方式讲深讲透讲活铸牢中华民族共同体意识教育内容。二是融入重大活动。将铸牢中华民族共同体意识教育融入中国传统节日、重大纪念日、重大活动以及党日团日队日、主题班会，广泛开展中华经典诵读、中华文明礼仪教育、中华传统技艺传承活动。发挥爱国主义、民族团结进步等教育基地和文物古迹、博物馆、纪念馆、文化馆等重要场所教育功能，开展中华民族共同体主题教育。湖南大学于2018年成立少数民族学生岳麓书院讲习团，近5年开展书院讲习、红色走读、实地研学等系列讲解活动100余场，引导学生在讲习走读研学中传承中华优秀传统文化、促进民族交往交流交融。三是融入思政建设。将铸牢中华民族共同体意识教育内容融入思政课和课程思政建设，自2004年起举办民族地区中小学校长挂职培训班，开设民族团结进步教育和铸牢中华民族共同体意识教育专题。实施“互联网+铸牢中华民族共同体意识教育”行动，打造“我是接班人”思政教育品牌，涌现出一批先进教学典型。吉首大学开设《民族理论与民族政策》等10余门中华民族历史和中华文化相关通识课程，深化学生“五个认同”。怀化师范高等专科学校将铸牢中华民族共同体意识贯穿师范教育全过程，把民族理论课程列为全校公共必修课，结合五溪民族文化交融历史开发了民族精品课程。

三、抓活动载体促交流互鉴。坚持丰富活动载体，更好推动各族群众手拉手、心连心。一是结对帮扶增情谊。围绕“三湘石榴红”品牌建设，签订《“红石榴”·“1+1”湘吐同心工作室协议书》，组织开展湘藏、湘疆、湘桂、湘台青少年交往交流交融以及“湘藏儿童心向党，中华民族一家亲”、“湘藏少年‘书信手拉手’”、“湘桂儿童心向党，民族团结一家亲”、“石榴同心·湘桂情深”等活动，推动湖南162所学校与吐鲁番市148所学校建立结对共建关系，湖南学生与吐鲁番市115537名学生结对，开展线下活动3771场次。二是暑期活动促交融。打造湖南省各族青少年交流活动品牌，开展湖南-吐鲁番“民族团结一家亲”、湖南-西藏“湘遇山南·格桑花开”等青少年夏令营活动，组织省内各族青少年文体、主题研学、红色教育等交流活动，促进各族青少年相互了解尊重、包容欣赏、学习借鉴。三是演讲征文强认同。2014年以来连续举办九届“铸牢中华民族共同体意识 建设伟大祖国 建设美丽家乡”主题演讲和征文比赛，全省近3000名各族学生报名参与，通过主题演讲和征文比赛大力推广使用国家通用语言文字，让爱我中华的种子深深植入各族青少年的心灵深处。

四、抓基地建设促示范引领。坚持典型引领和示范带动，让榜样的力量在民族团结进步创建中充分发挥。一是选好示范学校。坚持开展民族团结进步教育示范校、铸牢中华民族共同体意识教育示范校项目评审，将“是否把民族团结进步贯穿于办学治校和立德树人全过程，是否牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展主题，是否注重用党的创新理论武装、用红色基因铸魂、用历史使命激励”作为评选标准，2014年以来全省总计评选200所示范校。二是建好实践基地。突出“观摩、体验、教育”三大功能，在湘西自治州花垣县十八洞村、怀化市新晃县向家村打造全省铸牢中华民族共同体意识教育实践基地，引导广大党员干部群众感受民族团结的力量，厚植爱党爱国的情怀。三是用好研究基地。针对高等教育阶段，面向高等学校，运用理论与实践、历史与现实相结合的教育方式，引导学生从理论和政治上深刻认识把握中国特色解决民族问题的正确道路，主动投身民族复兴的伟大事业。2021年以来，在湖南师范大学、吉首大学、湖南科技大学等7所高校设立省级铸牢中华民族共同体意识研究基地，为铸牢中华民族共同体意识提质赋能。

五、抓组织保障促责任落实。坚持和加强党对民族工作的领导，以强有力的组织保障推动高质量的工作落实。一是在压实责任上聚力。印发《关于以铸牢中华民族共同体意识为主线 推进新时代党的民族工作高质量发展的实施意见》《湖南省民族工作“十四五”发展规划》《关于贯彻落实中央、省委民族工作会议精神重点任务分工方案》等，将铸牢中华民族共同体意识教育工作纳入党建工作责任制和意识形态工作责任制，纳入政治考察、巡视巡察、政绩考核，推动形成了党委领导、政府负责、部门合作、社会参与的工作格局。二是在资金保障上聚力。统战、教育、民宗等部门共同发力，为铸牢中华民族共同体意识教育教学各项活动开展提供充足经费保障。每年安排200多万元专项资金开展“铸牢中华民族共同体意识 中华优秀传统文化进校园”活动，累计拨付项目资金2000余万元用于各类典型示范评审，总计投入600万元打造全省铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。三是在协调联动上聚力。宣传、统战、教育、民宗等部门联合出台了《关于加强学校铸牢中华民族共同体意识教育的实施方案》，明确要求市州、县市区教育行政部门和高校将铸牢中华民族共同体意识教育排上党组（党委）重要议事日程，探索建立了铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制。

